

# 创文明城市 做文明市民

## 清洁“大水缸”，他们在行动



湛河区白龟湖事务综合服务中心工作人员在白龟湖岸边清理从上游冲下来的水草。本报记者 禹舸 摄

□记者 牛超

本报讯 8月18日上午，白龟湖执法码头附近，湛河区白龟湖事务综合服务中心的工作人员在清理水草、垃圾。据了解，整个清理活动预计需要一周时间。

上午9点多，记者来到白龟湖执法码头。放眼望去，湖面一望无际，碧波荡漾。然而在临近码头的湖边却漂浮着成片成片的水草、枯叶，甚至还有枯木和垃圾。湛河区白龟湖事务综合服务中心工作人员手持铁叉等工具站在打捞船上正忙着清理，船中间已经堆积了一大堆水草，散发着难闻的气味。

“我们早上6点多就开始打捞了。”该中心主任丁俊伟说，前段时间汛期下雨加上上游泄洪，导致大量水草、枯枝及垃圾等漂浮物被冲到白龟湖里。此外，湖边柳树等树木较多，落叶掉入湖中腐化后会影响到水质。为保障水源安全，湛

河区白龟湖事务综合服务中心组织人员，自18日起对白龟湖执法码头至市自来水公司取水口及泄洪闸附近等水域进行集中清除垃圾及打捞水草等行动。

与此同时，当天上午，该中心工作人员单延召、高立和段俊豪等人还在姚电公司回水渠附近展开了捡拾垃圾活动，他们手持垃圾钳、垃圾袋，沿着湖边走边捡拾白色垃圾、果皮、纸屑……

“天热，总有一些人喜欢到湖边游泳，不但不安全，还对水质造成污染。”丁俊伟说，入夏以来，他们每天早上6点左右开始巡查，常常到晚上八九点还没下班。8月8日凌晨，丁俊伟、陈晓坡、刘鹏举和刘小博等人在宋寨村附近水域、泄洪闸附近水域发现有人利用违规捕鱼工具进行捕鱼，现场查获渔网千余米。根据白龟湖禁渔规定，每年3月1日至8月31日为白龟湖禁渔期。

## 新新街街道： 清理楼道杂物 清扫绿化带

□记者 牛超

本报讯 “哎呀！这楼道终于干净了！谢谢你们！也不知道谁家扔的旧沙发，放这里好久了，特别碍事。”8月18日上午，新华区新新街街道兴华社区幸福东区62号楼，居民李老太太看着畅通无阻的楼道激动地说。

8月18日，新新街街道组织工作人员、网格员、志愿者在辖区开展了“防疫有我 爱卫同行”文明实践志愿服务。社区志愿者、网格员在开展疫情防控巡查的同时，深入小区、背街小巷，对垃圾、楼道杂物、“牛皮癣”等进行清理。

兴华社区网格员王小起、杜真等人巡查到幸福东区62号楼、63号楼

时，发现有人在单元楼道里堆放破沙发和破桌子等杂物。他们打听杂物的主人，没有结果，便向社区党委书记熊贯峰汇报了此事。“疫情防控期间更要保持家属区环境的干净、整洁。”熊贯峰说，他带着几名工作人员将这些杂物全部装车运走，并将现场打扫干净，进行了消杀处理。

在前进社区，网格员宋新忙、周松梅、陈真真等人忙着对龙山佳苑小区等道路两侧绿化带进行清扫。谢庄村和校尉营村也以“干净、整洁、有序”为目标，组织人员重点清理辖区内主次道路、道路连接口及两侧环境，消除卫生死角，清除公共场所、道路、房前屋后、沟渠池塘等部位的垃圾、杂物。

## 市区部分路段行道树 遭锦斑蛾侵袭

园林部门：加大药量，增加打药频率

□记者 傅纪元

本报讯 近几日，陆续有多位市民向本报反映，市区部分路段行道树遭虫害侵袭，树下结出“蛛网”，行人走在下面，遭到从天而降的虫子“袭击”，希望园林部门尽快采取措施消除虫害。

8月18日上午10点左右，在市区凌云路与和顺路交叉口西北角，记者看到6棵行道树有4棵几乎成了“秃子”，树枝上只能看到零星树叶，叶片泛黄，与周围成片的绿色相比毫无生气。“这几棵树前几天还吐绿芽，昨天突然大量生虫，再不打药树都活不成了。”附近工地的几名建筑工人说。

记者注意到，发生虫害的行道树一串串“蛛网”随风飘动，行人走在下面，很容易粘在身上，一些深色的小虫正在“蛛网”上荡来荡去。而地面上密密麻麻落了一地的小虫子，看起来十分瘆人。从路口继续向南一直到姚电大道，沿途道路两侧行道树一片绿色，可

是树叶上或多或少挂着这种虫子。

来到市民反映虫害较为严重的亚兴路，一辆园林部门的药物喷洒车停在道路西侧，园林工人正在树下手持喷枪对行道树进行药物消杀。“我们昨天已经打过一遍药，效果很好，沿街商户和居民反映已经没有那么多虫子了。”市园林绿化中心管养科负责人刘鑫鑫介绍，这种虫子的学名为锦斑蛾，依附重阳木生存，是一种食叶虫。目前市区的重阳木主要分布在凌云路南段、开源路南段、建设路西段、亚兴路北段、和顺路、新华路等道路上。锦斑蛾在高温高湿环境下出现的频率非常高，对人的危害不大，万一掉落在身上，市民只需将其拨开，并用肥皂和清水清洗皮肤即可。

目前园林部门已经采取杀虫药剂高压喷雾手段进行第一轮清理，三两天后就会有明显的效果。之后还将进行第二轮除虫工作，加大药量多频次打药来消除虫害。喷洒药物时，请市民及时避让。



萌萌的熊猫、可爱的哆啦A梦  
美丽的海底世界，还有四季风光……

## 瞧，校门前挡车石球 “穿新衣”

□记者 邢晓蕊 文/图

本报讯 8月18日上午，在湛河区南环路小学门前，几位老师手拿画笔，正在对路边摆放的挡车石球进行创意绘画。一排挡车石球“穿上”“新衣”，成为路边一道风景。

当天上午9点半左右，在南环路小学校门附近，3位女士正在路边的挡车石球上作画。正在绘画的黄晓丽（上图）说，她和张艳会、黄珊珊都是南环路小学的美术组老师。学校门外摆放的18个挡车石球每个高约60厘米，紧临和顺路。两年前，她们对挡车石球进行了美化，为石球

“穿”上了色彩绚丽的“外衣”。时间长了，石球上的色彩和卡通图案都剥落了。美术组的几位老师商量后决定趁假期给挡车石球画上漂亮的图案，美化一下校门口的环境。

“我们先用涂料给石球打底，再用粉笔或画笔勾勒出线条，然后用丙烯颜料上色。”张艳会一手拿着调色板，一手拿着画笔在石球上涂画着。石球圆而光滑，颜料需涂抹多次才能完全盖住底色。画完后，还要再涂一层防水材料防止褪色。萌萌的熊猫、可爱的哆啦A梦、美丽的海底世界，还有四季风光……经过美化后的石球，充满了童趣。